

АЛЯКСАНДР ЛУКАШЭНКА ЗРОБІЦЬ РАБОЧЫ ВІЗІТ У КАЗАХСТАН

Падчас візіту, які адбудзецца 15-16 кастрычніка, Прэзідэнт Беларусі возьме ўдзел у пасяджэннях Савета кіраўнікоў дзяржаў — удзельніц Садружнасці Незалежных Дзяржаў і Вышэйшага Еўразійскага эканамічнага савета, паведамлілі ў прэс-службе беларускага лідара.

Парадак дня маючага адбыцца саміту СНД налічвае 17 пытанняў. У прыватнасці, плануецца прыняць заяву кіраўнікоў дзяржаў СНД у сувязі з 70-годдзем стварэння ААН, 30-й гадавінай аварыі на Чарнобыльскай АЭС, аб барацьбе з міжнародным тэрарызмам. Акрамя таго, шэраг пытанняў прысвечаны далейшаму ўмацаванню ваеннага і прыгранічнага супрацоўніцтва. Будуць разгледжаны таксама кадравыя пытанні.

Кіраўнікам дзяржаў на Вышэйшым Еўразійскім эканамічным савета прапанавана абмеркаваць асноўныя напрамкі міжнароднай дзейнасці, эканамічнага развіцця ЕАЭС, падыходы да развіцця гандлёва-эканамічнага супрацоўніцтва з асноўнымі партнёрамі на сярэдне- і доўгатаэрміновую перспектыву. Прэзідэнт разгледзіць парадак прыняцця ў ЕАЭС новых членаў і спынення членства ў саюзе, а таксама пытанне пачатку перагавораў з Дзяржавай Ізраіль наконт заключэння пагаднення аб зоне свабоднага гандлю. Парадак дня пасяджэння ўключае і арганізацыйныя пытанні.

■ Блізкая ўлада

БУДЗЕ ТАКІ ДЗЕНЬ

Аднавіць адзіныя дні ЖЭУ прапанаваў намеснік старшыні Гомельскага аблвыканкама Уладзімір ПРЫВАЛАЎ падчас прамой тэлефоннай лініі, на якой было прынята 38 званкоў і больш за 80% з іх тычыліся пытанняў, што ўваходзяць у кампетэнцыю службаў жыллёва-камунальнай гаспадаркі.

Гэта і рамонт жылога фонду, і ўладкаванне дваровых тэрыторый, і тэхнічнае абслугоўванне дамоў, і многія іншыя. Кіраўнік узяў праблемы на асабісты кантроль і даў даручэнне разабрацца ў максімальна сціслыя тэрміны. Дарэчы, менавіта тэматыка ЖКГ пераважае ў зваротах грамадзян заўсёды, адзначаў Уладзімір Прывалаў:

— Неабходна, каб гэтыя пытанні замыкаліся менавіта на тых, хто імі непасрэдна займаецца. Для гэтага трэба аднавіць практыку правядзення адзіных дзён ЖЭУ і рэгулярных прамых тэлефонных ліній з кіраўніцтвам службаў ЖКГ. Не заўсёды людзі ведаюць тэлефоны аварыйных і інжынерных службаў, куды можна звяртацца ў выпадку той ці іншай непаладкі.

У цэлым у апошні час абазначылася тэндэнцыя зніжэння колькасці зваротаў грамадзян на прамыя суботнія лініі Гомельскага аблвыканкама. Па словах начальніка аддзела па зваротах грамадзян і юрыдычных асоб аблвыканкама Аляксандра Логвіна, задаволены кожны трэці зварот, які паступіў на «прамую лінію» з пачатку года, больш як 30% знаходзяцца на кантролі, па астатніх дадзены тлумачэнні.

Тым часам на Гомельшчыне падрыхтоўка да ацяпляльнага сезона была завершана яшчэ да сярэдзіны верасня. Праведзены прафілактычны рамонт 608 камунальных крыніц цяпла і 271 цэнтральнага ацяпляльнага пункта, якія знаходзяцца на балансе службаў ЖКГ. Таксама завершаны рамонт інжынерных сістэм ацяплення жылых дамоў, адноўлена герметызацыя стыкаў сценавых панэляў буйнапанельных жылых дамоў і падрыхтаваны ўсе цеплавыя вузлы. Камунальнікі пачалі ўжо падаваць цяпло ў жылы сектар.

Ірына АСТАШКЕВІЧ. iost@zviazda.by

■ Меркаванне

МЕРА АДКАЗНАСЦІ

Скажу адразу: я не супраць апазіцыі. Наадварот, абедзвюма рукамі «за». «Карысна вам разнадумнасць мець», — сказала ў Бібліі, і хто ў цвярозым розуме запярэчыць гэтаму? Інстытуту апазіцыі чалавецтва абавязана, магчыма, самымі славымі сваімі імёнамі. Успомнім Нэльсана Мандэлу, Марціна Лютэра Кінга, ды вось хаця б і чэшскага Вацлава Гавела... Усім не пералічыць, і чыгач, напэўна, назаве яшчэ дзясяткі і дзясяткі імёнаў. Дарэчы, і цяперашняя ўлада ў Беларусі ў свой час выйшла з апазіцыі: ужо гэта мы дакладна ведаем. Словам, устойлівая, разумная і адукаваная, прынцыповая, сумленная і, галоўнае, сацыяльна адказная апазіцыя — гэта тое, што рухае грамадства наперад. Элементарнае спаборніцтва кандыдатаў на любых палітычных (і нават непалітычных) выбарах — гэта ж таксама, трэба разумець, праява той самай біблейскай «разнадумнасці» і, значыць, поле супрацьборства паміж «рэжымам», няхай гэта будзе хоць бы закасцяпеналае кіраўніцтва якога-небудзь адміністрацыйнага раёна, і апазіцыяй.

Але, на жаль, бывае і так, што апазіцыя неразумная, несумленная, беспрынцыповая і, галоўнае, цалкам неадказная. І што ўжо зусім цікава, неадказная нават

сама перад сабой. Гэта калі яна не адказвае і не збіраецца адказваць нават за ўласныя словы. Як у народнай прыказцы, «абы пракукарэкаць — а там хоць не відней».

...У глыбокай сваёй цікавасці да апазіцыі адкрываю адзін з сайтаў. Чытаю і разважаю. «На фоне падзей у Украіне растуць спекуляцыі на тэму неабходнасці легітымацыі існуючай улады перад пагрозай незалежнасці Беларусі з боку Расіі. Спрыяльныя для рэжыму знешнепалітычныя ўмовы даюць падставу многім, як у Беларусі, так і за мяжой, для заклікаў да легалізацыі рэжыму. Адною з падстаў для легалізацыі можа стаць ацэнка выбарчай кампаніі як «больш дэмакратычнай» і «менш рэпрэсіўнай» у параўнанні з папярэднімі. Легалізацыя цяперашняй улады не толькі не абароніць незалежнасць Беларусі, але зробіць легітымнымі ўсе акты па здачы суверэннага, або ўжо падпісаныя ёй, або тыя, якія яна падпіша ў будучыні. Паспешныя ўступкі рэжыму, каб дагдзіць імгненнаму палітычнаму прагматызму, могуць прывесці да катастрофы ў будучыні».

Вы што-небудзь зразумелі? Я перачытаў гэты мудрагелісты набор слоў некалькі разоў: нічога не зразумеў. Што

У ВЯЛІКАЙ СЯМ'І І ДЗЕЦІ ШЧАСЛІВЫЯ

Шмат мерапрыемстваў, звязаных з Днём маці, прайшло ўчора па ўсёй рэспубліцы.

У іх узялі ўдзел і кіраўнікі органаў дзяржаўнага кіравання. Намеснік прэм'ер-міністра Наталля КАЧАНОВА наведала ўчора сям'ю шматдзетнай жыхаркі Мінска Ганны Філінавай.

«Такія сям'і, як ваша, — прыклад для іншых. У вялікай сям'і дзеці больш шчаслівыя», — выказала ўпэўненасць віцэ-прэм'ер, уручаючы падарункі дзецям. Ганна і Сяргей Філінавы выхоўваюць пяцёрку дзяцей — чацвярых хлопчыкаў і дзвюх дзяўчынок. Малодшаму з іх — паўгода, старэйшаму — 10 гадоў. Двое старэйшых сыноў займаюцца ў музычнай школе на харавым аддзяленні і водным пола ў спецыялізаванай дзіцяча-юнацкай спартыўнай школе алімпійскага рэзерву.

Бацька сямейства выкладае на кафедры хуткай медыцынскай дапамогі і медыцыны катастроф Беларускай медыцынскай акадэміі паслядыпломнай адукацыі. Ганна Філінава — дзіцячы псіхатэрапеўт. Паводле іх слоў, медыцынская адукацыя гадаваць дзяцей дапамагае.



ФОТА БЕЛТА

«Шматдзетнай мамай у наш час быць лёгка — дзяржава надае нам дастаткова ўвагі, аказвае падтрымку. Акрамя таго, гэта пачэсна», — адзначыла Ганна Філінава. Сваіх дзяцей мама лічыць дружнымі.

Віцэ-прэм'ер пасля ўручэння салодкіх падарункаў, кніг, цацак і спартыўнага інвентару пагутарыла з усімі членамі вялікай сям'і.

БЕЛТА.

■ Форум

МАДЭРНІЗАЦЫЯ СУСВЕТНАГА ЎЗРОЎНЮ



У трэці дзень дзейнасці форуму маладых спецыялістаў у рамках 79-й Генеральнай асамблеі МЭК яго юныя ўдзельнікі наведалі адзін з мадэрнізаваных аб'ектаў беларускай энергетыкі — ЦЭЦ-3 сталіцы.

Спецыялісты форуму на свае вочы ўбачылі і даведліся пра этапы мадэрнізацыі гэтай найбуйнейшай і найстарэйшай у краіне цеплаэлектрацэнтралі. Сёння гэтая ЦЭЦ ужо на прыцыпова новым узроўні сілкуе электрычнасцю і прамысловым парам каля 100 прадпрыемстваў горада, а таксама падае цяпло ў чвэрць жыллёвага сектара Мінска.

Першы намеснік генеральнага дырэктара дзяржаўнага вытворчага аб'яднання электраэнергетыкі «Белэнерга» Аляксандр СІВАК адзначыў, што МЭК з'яўляецца менавіта той арганізацыяй, якая шляхам стандартаў і дакладных правілаў вызначае напрамкі развіцця электратэхнічнай прамысловасці і энергетыкі. «Сёння нам неабход-



ФОТА БЕЛТА

на ў сур'ёзнай звязцы з гэтай структурай трымаць руку на тэхналагічным пульсе планеты і дакладна ведаць, у якім напрамку рухаюцца сусветныя перадавыя тэндэнцыі. А тое, што асамблея МЭК праводзіцца ў нашай краіне, сведчыць аб высокай ацэнцы спецыялістамі ачычнага тэхнічнага патэнцыялу».

Аляксандр Сівак паведаміў, што буйнагабарытнае абсталяванне (генератары і турбіны) энергетыкі ў нашай краіне не вырабляецца, але цалкам закрываюцца пытанні па стварэнні сістэмы вышэйшага

кіравання тэхналагічнымі працэсамі станцыі. Менавіта нашы ачыненыя спецыялісты з нуля распрацоўвалі гэтую сістэму, якая з'яўляецца сапраўды надзейнай і працуе ў аўтаматычным рэжыме. Доля лакалізацыі такой мадэрнізацыі была максімальнай.

Правесці высокатэхналагічную аперацыю па мадэрнізацыі старога аб'екта змоглі спецыялісты далёка не кожнай суседняй краіны. Спрацавалі на выдатна не толькі праекціроўшчыкі, электроншчыкі, наладчыкі і будаўнікі. Тут дзейнічала суцэльная каманда энергетыкаў, школа па стварэнні якіх у нашай краіне захавалася. Сёння спецыялісты падобных напрамкаў карыстаюцца попытам і за мяжой. Беларускія брыгады прафесіяналаў дапамагалі ажыццяўляць мадэрнізацыю і рэканструкцыю буйных аб'ектаў энергетыкі ў Індыі, Расіі, Казахстане і краінах Балтыі.

Сяргей КУРКАЧ. kurkach@zviazda.by

ПЫТАННЕ — АДКАЗ

Прамыя тэлефонныя лініі працягваюцца

Пачынаючы з сярэдзіны студзеня, міністры, кіраўнікі аблвыканкамаў, мэры і іх намеснікі адказалі на тысячы пытанняў і далі сотні даручэнняў адказным органам. Незалежна ад маштабу праблемы грамадзяне заўсёды могуць разлічваць на тое, што іх зварот трапіць па адрасе.

Такая форма зносін у краіне створана ў мэтах павышэння эфектыўнасці работы са зваротамі грамадзян і юрыдычных асоб, выкаранення фактаў бюракратызму і цяганіны, а таксама для апэратыўнага вырашэння праблемных пытанняў, якія ўзнікаюць у людзей.

У гэтую суботу, 17 кастрычніка, з 9.00 да 12.00 на сувязь з грамадствам выйдзе:

- Брэсцкі аблвыканкам першы намеснік старшыні ТОКАР Мікалай Васільевіч (80162213121);
- Віцебскі аблвыканкам намеснік старшыні БЕЛАВУС Уладзімір Мікалаевіч (80212204260);
- Гомельскі аблвыканкам намеснік старшыні ГАРБАЧОЎ Уладзімір Уладзіміравіч (80232751237);
- Гродзенскі аблвыканкам першы намеснік старшыні ЖУК Іван Алейзавіч (80152735644);
- Мінскі аблвыканкам кіраўнік спраў МАРКЕВІЧ Іван Станіслававіч (80175004160);
- Магілёўскі аблвыканкам намеснік старшыні МАЛАШКА Валерый Анатольевіч (80222501869);
- Мінскі гарвыканкам кіраўнік спраў КОТАЎ Мікалай Аляксандравіч (80172224444).

Валерый ГАЛАВАЧ